

Понятие «физкультура и спорт» до Великого Октября в Новгороде было знакомо немногим.

В 1909 году группа молодежи организовала частным образом первый спортивный кружок. Растущая популярность спортивных игр заставила организаторов кружка разработать устав, принятый на общем собрании в августе 1910 года. Кружковцы предположили заниматься футболом, теннисом, легкой атлетикой, плаванием, греблей, лыжами, коньками и велосипедным спортом.

Не имея ни спортивного зала, ни оборудованной площадки, располагая лишь небольшим количеством инвентаря, купленного на свои средства, первое новгородское спортивное общество существовало до 1918 года. За восемь лет кружковцы сумели организовать 26 конькобежных состязаний. Интересно привести тогдашние рекорды конькобежцев: бег на 500 метров — 52,5 секунды, на 3.000 метров — 10 минут 41 секунда. Теперь, в 1967 году, это всего лишь нормы III разряда или комплекса ГТО.

Лыжных встреч было проведено лишь две.

В эти же годы новгородцы впервые стали свидетелями велосипедных и мотоциклетных гонок. В 1912—13 годах кружковцы провели 44 футбольных матча, собравших большое количество зрителей, быстро приобщившихся к необычайной, на их взгляд, игре.

Наиболее разнообразные программы готовили спортсмены, занимавшиеся легкой атлетикой. В 17 соревнованиях, проведенных за доволюционные годы, родились свои рекорды: бег на 100 метров — 11,8 сек., на 800 — 2 мин. 16,8 сек.; прыжки с разбега в длину — 5,7 метра, в высоту — 1 метр (нынешний норматив третьего разряда — 1,35 метра).

В 1911, году в Новгороде открылся яхт-клуб. В него входили, в основном, представители занятых классов, так как без собственного судна в клубе делать было нечего.

Рождение массового спорта началось с проведения в жизнь декрета от 22 апреля 1918 года о всеобщем военном обучении мужчин от 18 до 40 лет.

В сентябре того же года в Новгороде был создан губернский отдел всеобщего военного обучения. В первую очередь к спортивно-военному обучению привлекались юноши допризывного возраста. Но популярность спорта вскоре стала

тактолько широка, что в физкультурные организации устремились также школьники. Из них в 1919 году возникло «Первое новгородское общество соколов». В него принимали мальчиков и девочек, достигших 14 лет. «Соколы» носили особые значки. Дети до 14 лет вошли в состав спортивных отрядов юк-скаутов.

стом — 2,8 метра), уездный инспектор Буланов делал оговорку: «Лучших результатов в беге и прыжках не достигнуто вследствие отсутствия костюмов и недостатка питания».

В 1919 году возникли спортивные организации по уездным городам: в Старой Руссе — «Спарта», в Демянске — «Культура и

ские футболисты устраивали встречи с командами из Луги, Петрозаводска, Боровичей и Старой Руссы. 21 мая 1922 года в Новгороде состоялся большой праздник — День русского спорта. Торжественный парад физкультурников, колонна которых прошла маршем под звуки духового оркестра через весь город,

кобежного спорта 10 февраля 1924 года состоялся карнавал и состязания по скоростному бегу. Несмотря на малое количество лыж и отсутствие тренеров, «Допризывник» выставил команду из 40 человек на встречу лыжников, совершавших пробы. Полтава—Ленинград. Кроме того, новгородские лыжники участвовали в соревнованиях, организованных Ленинградским военным округом, и завоевали третье место.

К лету 1925 года губернская спортивная организация окрепла. В 93 кружка общества «Спарта» постоянно занималось 3.500 человек. Только в Демянске, несмотря на отсутствие специалиста, спортом увлеклось около 300 юношей и девушек. С лета 1925 года комсомол проводил агитационную работу среди пионеров и особенно сельской молодежи.

Новгородские спортсмены, в основном комсомольцы, помогали строить Международный Красный стадион в Москве на Воробьевых горах. В 1925 году было решено приступить к сооружению стадиона в Новгороде. В это время в губернии уже имелось 30 спортплощадок.

Кадры готовились из числа активистов. Так, в ноябре 1923 года в Новгороде открылись губернские курсы по подготовке инструкторов - руководителей по физкультуре. Желающих учиться оказалось так много, что пришлось устраивать конкурсы. Один из лучших спортсменов клуба «Допризывник» Н. Бродячий в своем заявлении при поступлении на курсы писал:

«Раньше я, сидя на забере или благодаря выпавшему сучку в доске забора, мог смотреть на состязания буржуазного класса, при этом думая, что такие трюки мог постичь ум только тех голов, на которых покоились полуаршинные цилиндры, и прыжки могли делать ноги тех, у которых карманы были надуты кредитками, благодаря которым их отделяло от земли».

Сооружение стадиона и площадок, открытие губернских инструкторских курсов, появление многочисленных кружков, непрерывный рост числа спортсменов, наконец, все более доверительное отношение населения к распространению физкультуры свидетельствовало о том, что спорт становился неотъемлемой частью новой, советской жизни на Новгородчине.

Э. ГЕЛЬМАН.

ТАК НАЧИНАЛСЯ МАССОВЫЙ СПОРТ

Первый слог этого названия расшифровывался просто и торжественно: юные коммунисты.

Для занятий были отведены залы в школах, Парадном доме, площадка перед бывшим реальным училищем. В октябре 1919 года в День советской пропаганды спортсмены Новгорода устроили первое показательное выступление. Парадное шествие открывала шлюпка с парусом и командой матросов, водруженная на колеса, за ней следовала колесница, на которой четыре физкультурника демонстрировали различные орудия спорта. Стройной колонной шли футболисты, фехтовальщики, легкоатлеты.

Новгородским спортсменам пришлось преодолевать огромные трудности. Не случайно в 1919 году новгородский инспектор всеобщего физкультурного дела писал о том, что родители не поощряют занятий в спортивных кружках, так как обувь слишком дорога и после занятий у детей появляется большой аппетит.

Имеющиеся в городе велосипеды оказались непригодными для быстрой езды. Спортивный инвентарь изготавливался кустарным способом в частных мастерских. Не было квалифицированных тренеров. Около 80 процентов членов первого спортивного общества Новгорода ушли в 1919—20 годах на фронт. Тем не менее спорт начал принимать даже в отдаленные селения Новгородской губернии.

К концу 1921 года в городах и селах уже имелось 20 спортивных организаций, в которых занималось более тысячи человек.

В 1919 году появился первый спортивный кружок в Боровичах, объединивший 150 человек в возрасте от 15 до 23 лет. Прислав в Новгород сведения о результатах первых соревнований (бег на 100 метров — 15 сек., прыжки с ше-

прогресс», в Валдае — спортивный кружок.

В Валдае спорт начинался так. На озере устроили небольшую пристань для шлюпок, собрали все велосипеды. Детей 8—12 лет инструкторы водили на экскурсии, устраивали различные игры — кошки-мышки, лапта, пяташки, жмурки. С подростками занятия были сложнее — состязания в беге и плавании. Ребята 15—16 лет объединили в футбольную команду.

Когда приступили к созданию спортивного кружка в Крестцах, оказалось, что в городе не было и нет человека, который бы сам был спортсменом. И все-таки кружок появился, хотя в июне 1919 года его занятия в связи с контрреволюционными выступлениями были прерваны: инструкторы несли караульную службу по городу.

В сентябре 1921 года состоялся открытый спортивный клуб «Сокол» в Малой Вишере. В дни открытия провели состязания по бегу. Но, как сообщали их организаторы, «время пробега указать невозможно за отсутствием секундомера».

Все спортивное хозяйство губернии являвшегося руководящим организационным центром по физкультуре и спорту, на 1921 год состояло из двух пар перчаток для бокса, ковра, двух рапир, шести турников, пяти кош, четырех трапезий, 8 колец, 9 пар коньков, 21 винтовки, 4 велосипедов, одного буера и 177 пар лыж.

И все-таки спортивное движение продолжало расти. В августе 1921 года была устроена губернская олимпиада, на которой от Новгорода участвовало 33 человека (в их числе 22 футболиста), от Демянска — 10, от Крестец — 11, от Малой Вишеры — 3, от Старой Руссы, Валда и Боровичей — по одному человеку.

В 1921 году новгород-

показательные выступления на специально оборудованной площадке, «живая газета» произвели на новгородцев большое впечатление. После праздника заметно усилился приток желающих заниматься спортом.

Особой любовью пользовался новгородцев водный спорт. Обычно в соревнованиях участвовали лишь те, кто имел какое-либо судно. В июне 1921 года яхт-клуб устроил первые крупные гонки с участием многочисленных лодок, челнов и байдарок. Учитывая тяжелое положение с продовольствием, были установлены особые призы, Завоевавший первое место в гонках на лодках получал серебряный стаканчик, второе — 2 фунта масла. В гонках на челнах за первое место победитель получал фунт сахара и фунт масла. Специальный женский приз за участие в гонках на четырехвесельных лодках состоял из фунта конфет.

В 1923 году произошло слияние яхт-клуба с водничьим спортивным клубом «Якорь», так как клуб не был настоящей массовой организацией: 42 процента членов в нем составляли представители бывшего дворянского сословия, а рабочих не было совсем. После объединения оформилась самостоятельная секция водного спорта с прежним названием «Новгородский яхт-клуб».

7 октября 1923, года в спортивной жизни Новгорода произошло значительное событие — открылся спортивный клуб «Допризывник», поставивший перед собой задачу привлечь население к занятиям физкультурой. Члены клуба готовили показательные гимнастические упражнения, с которыми выступали в Новгороде и окрестных селениях.

К 20 декабря в секциях занималось 160 человек. При клубе начал действовать каток, на котором в целях популяризации конь-